

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации К. А. Пантафлюк
«Идея совершенства в контексте метафизики», представленной на соискание ученой
степени кандидата философских наук
по специальности 5.7.1 – Онтология и теория познания (философские науки)

Тема данной диссертации является своевременной, т. к. в обстоятельствах существования человека в информационном обществе присутствует тенденция неконтролируемого роста точек зрения на самые разные проявления культуры. Таким образом, контекст современной жизни перенасыщен событиями и их истолкованиями, что затрудняет целеполагание в научной, профессиональной и житейской видах человеческой деятельности. Среда, в которой живет человек становится неупорядоченной. И с этим не поспоришь. К. А. Пантафлюк предполагает, что философия, или метафизика поможет разобраться в своем классическом и неклассическом видах именно с положительным вектором человеческой деятельности. Сейчас этот вектор сложно определить. По мнению автора, только философия может осуществить эту попытку, т. к. уже давно, хотя и не всегда явно, стихийно, пользуется понятием совершенства. Утверждается, что явление и понятие совершенства еще мало изучены. К. А. Пантафлюк видит проблему своего исследования в наличии противоречия: стремления метафизики к истине и его обусловленностью человеческой природой. Автор, говоря о совершенстве, выбирает его понимание, исходя из ментальности человека (с. 7). И это резонно: только человек, пусть и с исторически обусловленной адекватностью, может оценить свои действия, что невозможно без представления о совершенном. Поставив себе главную цель, автор делает обширный исторический срез философский взглядов на совершенство (с. 4-7). Собственный подход К. А. Пантафлюк к пониманию совершенства связан с использованием понятий идеала, меры и реализации понятия совершенства (с. 12-17). И это интересно и сложно: осуществить исторический анализ взглядов на феномен совершенства. Но автор берется за эту задачу и обнадеживает тем, как он ее решает.

В то же время, насколько можно судить по автореферату, представленная исследовательская работа несвободна от недостатков. Прежде всего, нужна рабочая формулировка понятия совершенства. Не стоит забывать и о полезности идеи оптимальности Аристотеля, как и о оптимологии О. С. Разумовского, основательно взявшегося за эту проблему. Наконец, закономерно возникает вопрос о наличии совершенства в природе, и об этом желательно иметь свою точку зрения.

Высказанные замечания, возможно, относятся в большей степени к содержанию работы в пределах автореферата. В целом, диссертация К. А. Пантафлюк является самостоятельным законченным научным исследованием, соответствующим требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842. К. А. Пантафлюк заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 5.7.1 – Онтология и теория познания (философские науки).

Кандидат философских наук, доцент,
доцент кафедры философии и культурологии
Сибирского государственного университета
путей сообщения
630049, г. Новосибирск,
ул. Д. Ковальчук, 191, тел. (383)328-04-54.
e-mail: filos@stu.ru

Подпись Чернякова Алексея Адольфовича заверяю:
Начальник ОД УКД СГУПСа

Черняков
Алексей Адольфович

14.06.2024

Третьякова О. А.